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Úvod

Metody vztahující se k vedení tepla jsou přímými matematickými odvozeními z Fourierova zákona
vedení tepla a mezinárodní shoda je tedy čistě záležitostí matematického ověření. V členských zemích
neexistuje žádný významný rozdíl v použitých rovnicích. Nicméně, pro proudění a sálání se v praxi
nepoužívají žádné metody, které by byly matematicky vystopovatelné k Newtonovu zákonu
ochlazování a Stefan-Boltzmanovu zákonu o tepelném záření bez některých empirických prvků.
Zvláště pro proudění je vytvořena řada lišících se rovnic založených na laboratorních údajích. Různé
rovnice se staly populárními v různých zemích a nejsou k dispozici žádné exaktní způsoby jak vybírat
mezi těmito rovnicemi.

Tyto metody mohou být s jistými omezeními použity na většinu výpočtů týkajících se přenosu tepla
v oboru technických izolací.

Tyto metody neuvažují s prostupem vzduchu či propustností tepelného záření transparentními
látkami.

Rovnice v těchto výpočetních metodách pro své řešení vyžadují, aby některé systémové veličiny byly
známy, dány, předpokládány nebo měřeny. Ve všech případech závisí přesnost výsledků na přesnosti
vstupních veličin. Tato mezinárodní norma neobsahuje návody na přesné měření kterékoliv z veličin.
Nicméně, norma obsahuje dostatečně ověřené návody pro odhad některých parametrů mnoha
průmyslových tepelných soustav.

Je nutné upozornit na to, že časově ustálené výpočty jsou závislé na okrajových podmínkách. Řešení
při jednom souboru okrajových podmínek často není dostatečné k charakterizaci tepelné soustavy,
která pracuje v proměnlivém tepelném prostředí (například procesní zařízení provozované celoročně,
ve venkovních podmínkách). V takových případech je nezbytné použít místní klimatická data založená
na ročních průměrech nebo ročních extrémech klimatických proměnných (v závislosti na povaze
příslušného výpočtu).



Uživatel by především neměl z metod této mezinárodní normy vyvozovat, že lze spolehlivě zajistit
kvalitu izolace nebo zamezit kondenzaci na základě minimálních, jednoduchých měření a aplikaci
základních výpočtových metod zde uvedených. U většiny průmyslových povrchů s tokem tepla
neexistuje izotermní stav (není jediná homogenní teplota po celém povrchu), ale spíše proměnlivý
teplotní profil. Tato podmínka navrhuje požadavek četných výpočtů pro řádné modelování tepelných
charakteristik jakéhokoliv povrchu. Navíc, tepelný tok povrchem v jakémkoli místě je funkcí několika
proměnných, které nejsou přímo vztažené ke kvalitě izolace. Mezi jinými tyto proměnné zahrnují
venkovní teplotu, pohyb vzduchu, drsnost a emisivitu povrchu s tepelným tokem a výměnu sáláním
s okolními povrchy (které se často velmi mění). Pro výpočet zamezení kondenzace je důležitým
faktorem proměnlivost místní vlhkosti.

S výjimkou vnitřního prostředí budov, průměrná teplota okolních ploch zřídkakdy odpovídá teplotě
vzduchu. Měření povrchových teplot okolních ploch, a emisivit je nad rámec této mezinárodní normy.
Z těchto důvodů nelze za spolehlivý indikátor kvality izolace či zamezení kondenzace považovat
povrchovou teplotu ani teplotní rozdíl mezi povrchem a vzduchem.

Kapitoly 4 a 5 této mezinárodní normy udávají metody použité pro návrh technických izolací, které
nejsou pokryty jinými detailnějšími normami. Uvedené metody výpočtu tepelných toků mohou být
použity v aplikacích, kde není nezbytně nutné zajistit přesné hodnoty úspor tepelné energie nebo
teplot povrchů (izolovaných), či kde teploty rosného bodu nejsou buď dosahovány či nejsou
předmětem hodnocení.

Kapitoly 6 a 7 této normy jsou úpravami obecné rovnice pro typické aplikace výpočtu poklesu teploty
a doby zamrznutí v potrubích a nádobách.

Přílohy B a C této mezinárodní normy jsou pouze pro informaci.

1 Předmět normy

Tato norma stanovuje pravidla pro výpočet tepelně-přenosových vlastností vybavení budov
a průmyslových instalací, převážně za časově ustálených podmínek. Uvádí také zjednodušený přístup
k zahrnutí tepelných mostů do výpočtů.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


